

时评

“透明”的国防彰显大国形象

国防白皮书的发表、军事力量的展示,对蓄意制造事端、威胁地区稳定的个别国家形成有效威慑力,充分体现出一个大国的自信心与责任感。

评论员观察

□本报评论员 娄士强

中国政府16日发表《中国武装力量的多样化运用》白皮书,这是自1998年以来中国政府发表的第八部国防白皮书,也是第一部专题型国防白皮书,对和平时期中国如何运用武装力量进行了系

统介绍。

2013年国防白皮书展现了中国军事不断走向透明的努力,这种透明度体现了一个大国应有的自信。在16日发布的国防白皮书中,一度作为军事机密的中国陆军集团军番号揭开了神秘面纱,海空军人数和第二炮兵导弹别名也公之于众。此前,辽宁号航母的高调下水,国产舰载机的成功起飞,诸多事件

证明,中国保持军队神秘性的做法正在改变。事实上,武装力量是一个国家巩固国防、抵抗侵略的保障,敢于“晒武器”、“亮家底”,恰恰说明了中国军事力量充满了自信,不论处于怎样的条件,都有足够的能力随时应对一切挑衅行为。同时,对于国际社会普遍担心的“中国威胁论”,军事力量的透明化也是消除误解的好方法。

在国防白皮书中,“深化安全合作,履行国际义务”作为中国武装力量多样化运用的基本政策和原则之一,也是首次提出,充分体现了一个大国的责任心。一个国家军事力量的实际作为,往往反映了这个国家在世界上的地位,能够真正为世界和平尽一分力的,才是真正的大国。据统计,在联合国安理会5个常任理事国中,中国是派

遣维和军事人员最多的,同时也是联合国115个维和出兵国中,派出工兵、运输和医疗等保障分队最多的。与个别国家或组织“钟情于”武力干涉别国内政不同,中国派往海外的多是后勤保障人员,显然是为当地的民生提供服务的。同时,中国维和官兵恪守相关准则、尊重当地宗教信仰和风俗习惯,既赢得了当地人民的信任,也在国际

上树立了良好的形象。

如今,中国面临着复杂的国际形势,有的国家深化亚太军事同盟,扩大军事存在,频繁制造地区紧张局势,个别邻国还在觊觎中国的领土主权和海洋权益。国防白皮书的发表、军事力量的展示,对蓄意制造事端、威胁地区稳定的个别国家形成有效的威慑力,充分体现出一个大国的自信心与责任感。

>>媒体视点

保护消费者正当权益应成为修法核心价值

4月15日召开的十二届全国人大常委会第二次委员长会议决定,《消费者权益保护法》修正案等法律草案将在4月23日到25日举行的十二届全国人大常委会第二次会议上提交审议。

提高“消法”的惩罚性责任,同时降低消费维权的程序与时间成本,应当成为“消法”此次大修的首要目标。首先,设置最低的赔偿金额,只要消费者的投诉经法定程序确认属实,经营者便必须至少赔偿最低金额,增加经营者的违法成本。其次,取消“故意欺诈”作为对经营者适用惩罚性赔偿的主观要件之一,增加经营者的注意义务。“消法”的立法目的是对消费者的倾斜保护,以实现社会主体实质意义上的“平等”。从经济分析法学的观点

看,对于预防损害的发生,由经营者提高注意程度,主动采取预防措施,其经济和社会成本远远低于由消费者进行预防。把注意责任转嫁给消费者,并不符合“消法”的立法本意。(摘编自4月16日《南方日报》)

遏制“监狱腐败”应引入外部监督

近日,因“冰毒交易”一事备受关注的铁岭监狱又现丑闻。

监狱处于司法链条的最末端。对于犯人来说,它是改造重生之地;对于公众来说,它是实现公正之所。如果说,司法是社会正义的最后一道防线,监狱就是实现司法正义的最后一道工序——至少对那些被处监禁的被告是如此。如果监狱腐败了,那就代表着司法正义的功亏一篑。一个腐败的监狱,对于世道人心的影响

当是巨大而久远的。其实腐败也并不可怕,可怕的是发生了腐败而不自知,或明知有腐败而不及时查处。破解此局,关键就在于谁来监督。若坚持内部监督,那必然是“上级监督太远、同级监督太软,下级监督太险”。不引入体外监督,内部监督就容易产生腐败的合谋。

这方面,我国香港的经验值得借鉴,香港的监狱监督主体是多元的,包括香港的立法会、法院、惩教署、申诉专员、太平绅士、香港人权监察、香港善导会、香港戒毒会等,他们可以通过巡视、走访监狱、听取和受理被监禁人的申诉、帮助被监禁人等方式对监狱进行监督。监狱监督主体的多元化,能够保证各种监督主体对监狱进行全方位、多角度、多层次地监督,确保监狱的刑罚执行和监管活动依法进行,有利于保护被监禁人的合法权利。(摘编自4月16日《新京报》)

中国平安 PINGAN | 4008 000 000

专业25年
专业 让生活更简单

平安25年 惠馈天下

(赠送礼品以实物为准)

平安直销车险

4月-5月到期未投保私家车主

来电询价 无需投保
即送车载充电器
投保还有机会
赢取导航仪

*活动有效期:2013年4月1日至4月30日
青岛、潍坊、临沂、淄博、日照、威海、烟台除外

免费报价:
4008-000-000
专人服务
自主报价
平安车险 搜索



画评

罚单自肥

据4月16日《潇湘晨报》,记者在中西部采访发现,因为有“排污费”的收入,环保局成了创收余地大的“好单位”,人员严重超编。河南一位县环保局长透露,“县环保局目前有157人,其中行政编制11人,财政全供事业编制24人,剩下的人均为自收自支人员。他们吃什么?只能吃‘排污费’。”

漫画/王乃玲

公民论坛

“治标”也比无所作为强

□晏扬

从本月开始,浙江温岭市81个部门和16个镇(街道)行政事业单位陆续实施网络阻断,阻断的内容包括股票、游戏、购物、网络小说、交友、影视视频等与日常工作无关的网站和软件,以杜绝工作人员利用办公电脑“开小差”,提高工作效率,改进工作作风。(4月16日《浙江日报》)

治庸治懒,各地多采取加强领导监管和群众监督的方法,但落实起来难

度不小。相对而言,温岭市采取的“网络阻断”倒是一个好办法,监管成本低,却犹如釜底抽薪,把导致工作人员“开小差”的种种诱惑阻于办公室之外,没法玩、没法炒、聊不成、逛不了,工作人员兴许就会把更多时间和精力放在工作上。

当然,必须承认,“网络阻断”远非治本之策。治庸治懒的治本之策是转变职能、精简机构、裁减冗员,是改革任用和考核机制,让能干者上、庸懒者下。这是努力的方向,也是

必须做的事情。但基于现实国情,这样的改革谈何容易!既然一时尚不能治本,那就不妨先治治标,治标虽不能解决根本问题,但总比“标本皆不治”要好,比听之任之、无所作为要好。

况且,治本与治标有时并非界线分明,治标之策多了,落实到位了,形成合力了,往往就能达到治本的效果。面对诸多官场顽症,除了探索治本之策,也不妨多出台些治标之举。

“叔侄冤案”更需反思制度缺陷

□时言平

近段时间,张高平叔侄案引发社会广泛关注。日前,浙江省公安厅副厅长徐定安接受媒体采访时,表示,这起冤案的造成与民警个人素质有关,也与当时的执法理念、侦查手段和技术检验水平等因素制约有关。(4月16日《浙江日报》)

程序环节的正义性,往往决定着司法的公正性。在一些失序的法治环境中,我们见过多少“正义

之神”的树立,几乎就见过多少“正义之神”的倒下。在程序缺乏正义、制度不够缜密、律法未被尊重的司法环境下,执法“成果”往往容易变成司法恶果。诚然,冤案的造成,相关警员负有直接责任,但更需正视的是,制度和机制的缺陷,才是造成冤案的根源。

根据报道,针对此案暴露的问题,浙江省公安厅表示,将进一步完善执法办案特别是命案办理工作制度和体系。而浙江省高级人民法院副院长俞新

尧表示,该院领导在今年3月召开的全国人大会议上提交了建议案,建议“两高”、公安部联合制定死刑案件审判期间证据补查程序的规定,解决刑事诉讼的运作机制问题,建立“以审判为中心”的证据收集、示证、质证、认证和审查制度,防范刑事冤错案件。我们期待,上述表示能成为事实,让冤案的追责和反思更有分量。

■本报投稿信箱:
qilupinglun@sina.com